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Epoca de transformare.
Se vorbeşte mult de epoca de 

: transformare, prin care trece acuma 
I Ungaria. Până azi însă n’o zărim şi 
î n’o vedem, nu cel puţin în senzul în 

care a fost afişată la început de cei 
ce deţîn azi puterea în stat. Ceea-ce 
e pe cale a se transforma atât pe 
terenul politic cât şi pe cel social, se 
înfăţişează mai mult în regres decât 
în progres faţă cu spiritul timpului. 
In revistele scrise la serbătorile Ro- 
saliilor lor, foile maghiare, chiar şi 
acelea ale coaliţiei, se tânguesc toate 
asupra timpului de faţă şi văd o 
transformare nn în bine ci în mai rău.

Ziarele partidelor dela putere se 
plâng de-a rândul că nu merg lucru
rile aşa cum doresc; că politica îm
părătească austriacă ţinteşte mereu a 
sfărîma forţele naţionale maghiare şi 
că se foloseşte când de-un mijloc 
când de altul; că mâna Vienei în
cearcă să încurce şi să turbure toate. 
Cum aşa? Viena să fie aşa duşmană 
guvernului maghiar, ce se zice na
ţional, când tocmai acuma în ajunul 
jubileului încoronărei, ea pregăteşte 
miniştrilor ungureşti o surpriză me
nită a dovedi numai bunăvoinţă şi 
mulţămire faţă cu acest guvern? Se 
zice adecă, că cu ocaziunea serbărei 
jubilare, miniştrilor actuali, între cari 
şi fiului dictatorului de odinioară, care 
decretase detronarea dinastiei liabs- 
burgice la Dobriţin, li-se va conferi 
demnitatea şi titlul de conzilieri intimi 
ai Majestăţei Sale.

Dacă e vorba de transformare, 
atunci cine nu o va vedea în aceasta 
manifestaţie a înaltei bunăvoinţe ? 
Timpurile s’au schimbat în adevăr, 
dacă Kossuth-fiul, care mai bine 
de un an este ministru, va fi de acum 
şi coDzilier secret al împăratului şi 
regelui.

Până nu de mult se credea că 
Kossuth-fiul va fi tot aşa de intran
sigent ca şi tatăl său, astăzi el vor
beşte prin întrunirile partizanilor săi, 
la care ia parte, numai de indepen- 

aţa pe teren economic a Ungariei,

FOILETONUL »GAZ. TRANS.«

Hoţul cinstit.Povestire de Dostojewskij.
Intr’o dimineaţă, pe când eram gata 

să plec la serviciu, veni Agrafena, bucă
tăreasa, spălătoreasă şi gospodina mea în 
odaie la mine, şi începu spre marea mea 
mirare a povesti cu mine.

Agratena era o fiinţă tăcută, care 
afar’ de puţinele cuvinte ce priveau prânzul, 
abia a mai rostit vreunul în şase ani —  
cel puţin eu n’am mai auzit nimic dela ea.

»Am  o rugare domnule« zise ea. >Ar 
trebui să dai cu chirie cămara !<

»Care cămară?«
»Cea de lângă bucătărie o şti şi d*ta«.
»Pentru ce?«
»A lţi oameni încă mai dau cu chirie, 

aşa dară vezi pentru ce.«

»Dar cine vrea s’o închirieze?«

»Cine s’o închirieze? Un chiriaş«....

»Dar, draga mea, acolo nu e loc 
pentru un pat, o să fie prea strimt. Cine 
ar putea locui acolo?«

In celelalte privinţe lucrează deja de 
un an de-a susţinea baza dela 1867.

Cum va fi şi cu independenţa 
economică se va vedea mai în urmă 
după ce se va cunoaşte rezultatul 
tratărilor pentru pact, cari se conti
nuă. Aceste tratări n’au dobândit 
decât rezultatul că de aci încolo se 
vor face pe baza unor proiecte de 
lege formulate şi prezentate de gu
vernul austriac, faţă de cari îşi va 
formula şi guvernul unguresc proiec
tele sale de lege. întrebarea este 
care va fi în cele din urmă rezulta
tul definitiv ? Acesta atârnă de la mai 
mulţi factori şi unul din ei este încă 
necunoscut, înţelegem viitorul parla
ment austriac despre care nici aceea 
nu s e ştie dacă va fi pentru ori con
tra Invoielei cu Ungaria.

încheierea învoelei cu Ungaria va 
figura înaintea viitorului parlament 
austriac ca o principală necesitate de 
stat. Fi-va privită tot aşa şi de par
tidele cari vor avea majoritatea? Se 
zice că monarchnl a fost surprins de 
învingerea social-democraţilor la ale
geri, şi că a fost în privinţa aceasta 
altfel informat, că adecă alegerile vor 
da o majoritate compactă pe care să 
se poată răzima guvernul la rezolva
rea necesităţilor statului.

Se va putea oare el răzima pe 
partidul creştîn-social şi social-demo- 
crat şi în chestiunea partului?

La aceasta mai sunt de adăugat, 
marele dificultăţi cu cari are să lupte 
guvernul coaliţiei în chestiunea pac
tului şi va avea să lupte şi după ce 
membrii lui vor fi toţi conzilieri'se
creţi ai Majestăţei sale. Kossuth şi 
partidul său nu vor putea să facă la 
încheierea pactului concesiuni cari să 
prejudece prea mult programului lor 
de a realiza independenţa Ungariei 
cel puţin pe terenul economic. Şi 
fiindcă se prevede că în urma aceasta 
guvernul de azi va fi silit în cele 
din urmă a se retrage, cei ce vor fi 
chemaţi al înlocui se pregătesc deja a 
întră în acţinne: Contele Tisza cu care se 
crede că va da mâna contele Andrassy. 
S’a îngrijit aşa dară pentru aceea ca nici

»Ce să locuiască? Pentru durroit are 
loc destul şi de locuit poate şi la fereastră«.

»La care fereastră?«
»Pare că n’ai şti’o ! La fereastra din 

antreu. El va şedea acolo, va coase ori va 
face altceva —  are un scaun, şi o masă, 
are de toate«.

»Ce fel de om e?«
>Un om cum se cade. Amsă-i gătesc 

bucate. Pentru locuinţă şi masă îi iau trei 
ruble pe săptămână.«

După multe întrebări aflai în fine, că 
un bărbat mai bătrân a înduplecat pe A- 
grafena, să-l ia la ea în bucătărie ca chi
riaş şi să-i dea şi masa. Ce-i întră Agra- 
leni odată în cap, trebuia să se şi întâmple. 
O ştiam asta din esperienţă, căci altfel nu 
m iar fi dat pace. Dacă se întâmpla ceva 
ce nu era pe placul şi, cădea într’o me
lancolie, care dura câte trei săptămâni.

Ic astfel de timpuri, mâncările erau 
stricate, lipseau din premenele, scândurile 
rămâneau nespălate, c’un cuvânt trebuia 
să îndur o mulţime de neplăceri. Femeia 
aceasta tăcută, nu era în stare să ia dela 
sine o deriziune sau să abiă vre-o ideie 
proprie; însă dacă îi intra în creerii ei 
slabi odată o ideie, sau se forma o hotă
râre, atunci nu era permis să i-o refuzi, 
dacă nu voiai s’o omori moraliceşte pe un

pe terenul economic „transformările“ 
să nu fie mult mai promiţătoare de- 
câi pe terenul politic şi social, pe 
care s’a pronunţat nn spirit vădit 
de reacţiune.

Despre Intrarea In acţiune a Ini Tisza
foile din Budapesta şi Oradea-mare publică 
diferite versiuni. Cele din urmă confirmă, 
că contele Ştefan Tisza e gata de a da 
mâna cu Andrassy pentru concentrarea tu
turor partidelor ce stau pe baza dela 67. 
Eată ce scrie »Alkotmany« cu privire la 
ştirile de mai sus, despre cari zice, că nu 
pot fi controlate întru cât sunt adevărate, 
ori nu :

»Unele foi au adus ştiri eă contele 
Ştefan Tisza voieşte să iasă din rezerva 
iui şi să între în acţiune. Aceasta a fost 
cea mai mare senzaţie în timpul săr
bătorilor. Au scris foile, că Tisza ar voi să 
unească partidele ce stau pe baza dela 1867 
şi că pentru aceea caută să între în legă
tură cu Andrassy, unul din conducătorii 
cei mai de frunte ai aderenţilor pactului 
dela 1867 — dar nu se poate controla ce 
e adevărat din aceasta ştire. Se spune că 
Tisza îşi va începe acţiunea numai la 
toamnă, şi că peste vară la moşia sa va 
ţinea conferenţe cu amicii săi, dar totuşi 
nu prea credem, că Tisza ar crede, serios, 
că sub conducerea lui s’ar putea astăzi 
forma un partid cu viaţă trainică. Şi noi 
ştim ceva despre cea mai deapioape ac
ţiune a iui Tisza, dar noi ştim că el se 
ocupă de chestiunea reformei dreptului 
electoral şi cu privire la aceasta chestiune 
vrea să dea publicităţii un studiu mai mare, 
care într’aceea va fi numai precursorul 
acelei acţiuni, pe care Tisza vrea să-o în
treprindă în chestia reformei dreptului 
electoral«.

Conflictul CU Croaţia. Cu privire la 
conflictul, ce a isbucnit între delegaţii 
croaţi şi reprezentanţii guvernului ungar 
in afacerea pragmaticei de serviciu la căile 
ferate ungare, ziarul »Neues Pester Jurnal« 
publică următoarea convorbire, ce a avut-o 
un redactor al său cu ministrul croat 
Josipovicb asupra audienţei de Luni: Maj. 
Sa, zise Josipovich, a urmărit cu viu in
teres chestiunea croată. Din cauza aceasta 
m’am presentat în audienţă şi am raportat 
Maj. Sale în mod amănunţit. La întrebarea, 
dacă audienţa va aduce vre-o schimbare 
oarecare în stadiul actual al afacerei pen
dente, ministrul a declarat: După părerea 
mea nu. Chestiunea încă nu e coaptă pen
tru o decisiune definitivă. Aşteptăm reîn
toarcerea deputaţilor croaţi, cari vor sosi

timp oare-care. Ear pentru că eu ţineam 
la linişte mai mult ca la ori şi ce, m’am 
învoit fără multă vorbă.

»El va avea, cred, un paşaport?«
»Se înţelege, e un om cum se cade, 

şi a promis că va plăti trei ruble«.
Deja în ziua următoare apără noul 

chiriaş în locuinţa mea modestă de flăcău. 
Nu m’am năcăjit însă de loc, din contră 
mă bucuram încă în tăcere. Trăiesc ca un 
eremit, n’am aproape nici un cunoscut şi 
ies din casă foarte rar. Aşa trăiesc deja 
de zece ani şi astfel m’am obicinuit cu 
singurătatea. Dar, zece, cinsprezece, poate 
încă şi mai mulţi ani în o asemenea sin
gurătate şi c’o asemenea Agrafenă, tot în o 
asemenea locuinţă de flăcău —  ofere fără 
îndoială o perspectivă cam prea posomorâtă.

In situaţiunea aceasta mi-se păru un 
al treilea om liniştit lângă noi, ca o bună
tate cerească. După paşaportul lui, era 
chiriaşul nostru un soldat, care îşi împli
nise deja serviciul. Ne înţelegeam bine la 
olaltă. El ştia să spună la poveşti, din pă
ţaniile lui proprii. Si în vecinica mono
tonie a vieţei mele trebuia să mi-să pară 
aşa un povestitor, ca o comoară.

Rămăsesem odată singur în locuinţa 
mea. Deodată auzii în antreu nişte paşi. 
Deschise i uşa şi văzu-i un om de statură

probabil Joi în Budapesta. Ministrul a de
clarat de încheiere din nou, că în audienţa 
de Luni nu s’a adus nici o decisiune.

Pactul economic. Din Viena se anunţă, 
că zilele acestea se vor transmite guver
nului ungar propunerile formulate ale gu
vernului austriac în chestiunea resolvireî 
pactului economic. Drept urmare, guvernul 

j ungar va presenta celui austriac şi din 
parte-i proiecte formulate. Astfel tratările 
se vor duce în viitor pe o bază mai con
cretă. Intenţiunea guvernului austriac ar 
fi, să facă noului parlament unele comu
nicări, în ce priveşte stadiul tratărilor 
pentru pactul economic, şi totodată de-a 
precisa punctul său de vedere în aceste 
tratări.

Guvernul român şi
chestia ţărănească.

Dumineca trecută s’a ţinut în Brăila 
o întrunire a partidului liberal, la care au 
luat parte şi miniştrii D. Sturdsa şi Ionel 
Brătianu. Cu ocaziunea aceasta ministrul 
preşedinte Dim. Sturdza a vorbit despre 
chestia ţărănească şi a arătat, cum crede 
guvernul să se reguleze traiul ţăranului.

D-l Dimitrie Sturdza a zis între altele 
in discursul său:

»Ca să asigurăm bunul mers al sta
tului, avem nevoe de şcoală, justiţie bună 
şi o administraţie, care să-şi cunoască da
toriile. E nevoe ca justiţia să fie perma
nentă. Cred că este un mare program 
acesta, dacă ne angajăm să asigurăm bunul 
mers al finanţelor, ai şcoalei şi al justiţiei.

Mai este încă o chestiune mare, acea 
a regulărei traiului ţăranilor. Dacă noi 
spunem că ţara românească are o popu
laţie de 6 milioane, ţăranii reprezintă cel 
puţin 5 milioane.

E nevoe dar, ca şi ţăranii să aibă un 
traiu mai omenesc. Un asemenea traiu e 
cert, că nu are acum.

D. Carp spune să dăm ţăranilor ju 
stiţie şi administraţie. Şi atunci starea lui 
se va îndrepta. Nu tăgăduesc că el susţine 
un mare adevăr. Dar e nevoe în primul 
rând, să se desfiinţeze trusturile arendă- 
şeşti, să se îndulcească invidiile dintre 
proprietari şi ţărani, pentru a face din 
ţăranul român un cetăţean conştient, care 
să nu atârne de capriciul unuia sau altuia.

D. Sturdza termină cu următoarele 
cuvinte: Justiţie, şcoală, finanţele ţârei, 
îmbunătăţirea stărei ţăranului, toate ace- 
stea vor preocupa guvernul în gradul cel

mijlocie, care cu tot frigul unei toamne 
aspre, era îmbrăcat c’un roc simplu.

»Pe cine cauţi?«
»Pe amploiatul Alexandrow — aici 

şade ?«
»Aşa unul, nu locuieşte pe aici, fră- 

ţiorule. Adio !«
»Cum aşa? Argatul mi*a spus că el«..,, 

îngână străinul retrâgându-se spre uşe.
»Cară-te, cară-te frăţiorule!«
In ziua următoare, după masă, pe 

când îmi încerca Asstafij Ivanovici, chi
riaşul meu, un roc pe care mi-1 reparase 
el, iar întră cineva în antreu. Iute des
chisei uşa.

Bărbatul din ziua premergătoare lua 
înaintea ochilor mei liniştit rocul meudiii 
cuiu, îl puse subsuoară şi iute părăsi lo
cuinţa. Agrafena sta şi se uita cu gura 
căscată, şi nu făcuse nici un pas în apă
rarea rocului meu. Asstafij Ivanovici alerga 
după pungaş, se întoarse însă gâfâind după 
zece minute cu mâniie goale.

»A  perit ştrengarul, ca şi când l’ar fi 
înghiţit pământul!«

>E bine cel puţin, că ne-a rămas 
mantaua, căci altfel ne-ar fi lăsat desbră- 
caţi mişelul!«

Asstafij Ivanovici rămase aşa de ui-
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mai înalt, şi ele sunt principalele dezide
rate ale programului său de guvern.«

Ministrul ionel Brătianu, zise cu pri
vire la chestia ţărănească, că nu există în 
lume un serviciu mai rău, ce s’ar putea 
aduce marei proprietăţi decât acela, de-a 
se infiltra idei a, că interesele ei nu atârnă 
dela bunăstarea ţărănime!

D-l Brătianu şi-a terminat discursul 
său astfel:

»Sunt autorizat de d. prim-ministru, 
în numele întregului guvern, să fac decla- 
raţiunea, că vom propune viitorului Parla
ment uşurarea pagubelor pricinuite de 
devastări, şi că vom studia cu aleşii d-voa- 
stră în ce măsură vor permite echitatea 
şi mijloacele statului pentru a repara 
aceste perderi, cari interesează avuţia na
ţională. Dar reparaţiunea cea mare o vom 
căuta cu toată energia în îndreptarea stă- 
rei ţărănimei. Cu hotărîre neînduplecată 
vom face ca, prin măsuri cât mai grabnice, 
■ţărănimea să iasă din situaţia în care se 
găseşte şi care a permis unor răufăcători 
să îndeplinească ceea-ce deplângem cu toţii.

»D-lor, nu ne facem iluziuni. Opera 
pe care o întreprindem este foarte grea 
şi nu printr’o lege unică va putea ea să 
fie îndeplinită. Va trebui un complex de 
măsuri cu caracter economic şi cultural, 
cari vor face obiectul lucrărilor noului 
parlament. In primul rând ne îndreptăm 
atenţiunea asupra învoielilor agricole şi a 
controlului eficace, pentru a stârpi abuzu
rile la cari ele au dat naştere.

»Dimpreună cu legea Casei Rurale, 
cu împiedicarea trusturilor arendăşeşti, cu 
arendarea la ţărani a moşiilor diverselor 
administraţiuni publice, vom lua toate mă
surile menite a garanta şi a încuraja 
munca ţăranilor, a ie îndrepta starea fizică 
şi morală.

»Dar pentru aceasta pe d’asupra tu
turor, o sforţare mare trebue să facem 
pentru a modifica moravurile în adtnini- 
straţiunea noastră. Intru realizarea acestui 
scop, d-lor, guvernul are nevoe de sprijinul 
tuturor oamenilor de bine ş’a tuturor Ro
mânilor cu conştiinţă de condiţiuniie de 
viaţă ale neamului. Opera, pe care ne luăm 
sarcina de a o realiza, este foarte grea, 
dar avem convingerea adâncă, c’o vom în- 
cleplini.c

Denegarea dărilor şi a recruţilor, o
ştire caracteristică pentru situaţia, în care 
se află actualul guvern »naţionale, soseşte 
din localitatea ungurească Bâcs-Almâs 
(comitatul Bâcs-Bodrog), unde şi-a ţinut 
darea de seamă deputatul cercului Paul 
Lazar. La propunerea deputatului lor, ale- j 
gătorii întruniţi într’un număr deosebit de 
mare, au hotărît a adresa guvernului o 
petiţiune în interesul întroducerei terito
riului vamal independent şi în chestiunea 
înfiinţării băncei naţionale maghiare. Ale
gătorii declară totodată, că vor denega 
dările şi recruţii atâta timp,  cât nu vor fi 
aprobate de rege garanţiile constituţionale. 
De încheiere au trimis câte o telegramă 
de felicitare miniştrilor Kossuth şi Apponyi.

Socialiştii din Ungaria şi alegerile 
ailStriace. In urma învingerei repurtate de 
partidul social-democrat la alegerile din 
Austria, socialiştii din Ungaria au convocat 
pe Dumineca viitoare numeroase adunări 
în Budapesta şi alte centre din provincie, 
punând la ordinea zilei următorul obiect: 
»Dreptul electoral austriac şi parlamentul

mit de această întâmplare, încât privindu-1 
uitasem de furt. Nu putea să se re- 
culeagă de loc. In tot momentul îşi aruncă 
lucrul la o parte, şi în fiecare moment is
torisi din nou cum s’a întâmplat furtul, 
cum i-s’a luat dinaintea ochilor rocul şi 
cum n’a putut să prindă pe hoţ. După 
aceea se aşeză iar ia lucru, se scuiâ însă 
«ară iute, aruncă lucrul şi alergă la argat 
pentru a-i istorisi cele întâmplate şi-; al 
certa, de ce sufere ca în curtea, peste care 
trebue să îngrijească el, să se întâmple 
aşa ceva. Când se întoarse începu să certe 
pe Agrafena.

Apucându-se iară de lucru borborosi 
încă multă vreme, îşi povesti toate cele 
Întâmplate încă odată: cum şedea el aici, 
cum eu acolo, cum omul acela înaintea 
ochilor noştri şi doi paşi dela noi, a luat 
rocul din cuiu şi aşa mai departe. Era aşa 
obiceiul lui, trebuia să mârâie şi să bor- 
borosească.

»Şi-au bătut joc de noi amândoi, Ass
tafij Ivanovici«, îi zisei eu în sara zilei 
aceleia, dându-i un pahar cu c ia i; căci de 
urât mai că doriam să înceapă eară po
vestea lui despre rocul perdut, care de 
mult ce-o repetase începuse să devină 
comică.

>ŞÎ-a bătut joc de noi, domnule, mi-e 
ciudă numai pentru d-ta şi mă mănâncă 
năcazul cu toate că nu mi-a perit rocul

ungar«. In adunările convocate se vor lua 
hotărîri, ca dieta ungară să fie rugată 
printr’o petiţiune, de-a introduce cât mai 
curând votul universal.

De la sinodul archidiecezan 
din Sibiiu.

Despre decursnl ultimelor două. şedinţe ale 
sinodului archidiecezan mai comunicăm următoa
rele deciziuni de interes obştesc, despre cari s’a 
făcut amintire în rapoartele noastre anterioare.

Din şedinţa a şasea de Vineri p. m. 
Comisiunea şcolară raportează prin rapor
torul Nicolae Bogdan în chestia noului 
abecedar al profesorului Dr. Fetru Şpan, 
scos din ediţia a doua şi propune aproba
rea abecedarului, recomandându-se autoru
lui să ţină în vedere la o nouă ediţie ob
servările recenzentului. Se decide în acest 
înţeles.

In chestia reînfiinţărei *Foaiei Pe&a* I 
gogice« acelaşi raportor propune că, după- 
ce acum apare o foaie pedagogică, »Vatra 
Şcolară«, reînfiinţarea »Foaiei Pedagogice« 
e de prisos, iar subvenţia de 500 coroane 
pusă în vedere din partea conzistoriului 
să se dee »Vetrei Şcolare«, cu condiţia ca 
să se tipărească în tipografia archidieee- 
zanâ. Se primeşte.

Cu privire la propunerea deputatului 
Dem. Comşa, ca din ajutorul primit de la 
universitatea săsească conzistoriul să în- j 
trebuinţeze douăzeci mii coroane pentru 
seminariul Andreian, acelaşi raportor pro
pune să se ţină cont de această dorinţă. 
Se primeşte propunerea d-lui vicar Puş- 
cariu, ca afacerea să fie predată conzisto
riului spre ţinerea în vedere. Aceiaşi ra
portor propune să se încuviinţeze cererea 
deputatului Dr. P. Şpan de a se pune la 
dispoziţia bărbaţilor de specialitate mate
rialul adunat în arebiva conzistoriaiă dela 
conferenţele învâţătoreşti pentru a fi stu
diat şi publicat.

Urmează raportul comisiunei biseri
ceşti. Raportor Dr. Miron E. Cristea. Pro
punerea deputatului Dr. P. Şpan de a se 
aduna fotografii de ale bisericilor vechi, 
în scopul compunerei unui album dedicat 
memoriei marelui Şaguna cu ocaziunea 
serbărei centenariului, din anul viitor, al 
naştereî sale asemenea, se primeşte.

Din şedinţa a şaptea (ultimă) de 
Sâmbătă. Comisiunea şcolară prin rapor
torul Nicolae Bogdan, recomandă spre pri
mire sinodului propunerea în chestia cate- 
chizârii ucenicilor de la meserii şi propune 
ca afacerea să fie predată conzistoriului 
spre competentă afacere. Se primeşte pro
punerea comisiunei, iar adaosul deput. 
Tordâşianu, de a se da ajutor mesei în
văţăceilor, se respinge.

Urmează raportul comisiunei finan
ciare. Raportul conzistorului referitor ia 
zidirea catedraleicu care s’au spesat pană 
acuma 782,696 coroane, se ia spre ştire. 
Se iau spre cunoştinţă de asemenea şi ce
le lte rapoarte.

Budgetul pentru anul viitor se vo
tează împreună cu cele 15% adaos la salarele 
funcţionarilor din centru, profesorilor se- 
minariali şi protopresbiterilor, votate în 
cursul sesiunei acesteia.

Raportorul comisiunei petiţionare,pro
pune, ca toate petiţiunile intrate la Sinod, 

i al căror cuprins se comunică să fie date 
conzistorului spre competentă afacere. Se

primeşte. Se votează apoi spesele împreu
nate cu întrunirea sinodului în sesiunea 
actuală în sumă de 2184 cor.

Scrisoare din Bucureşti.
—  8 Maiu v. 1907.

In capitală n’a plouat de mai multe 
săptămâni, iar căldura este escesivâ. Am 
avut acum câteva zile căldură pănă la 30 
grade Celsius. De aseară însă aerul s’a mai 
recorit din causa unui vânt rece, care 
suflă mereu, venind din regiunile ţării în 
care a ploat. Spun bătrânii, că nu-şi aduc 
aminte să fi fost astfel de călduri enorme 
în luna iui Aprilie şi la începutul lunei 
Maiu. Pe lângă calamitatea căldurilor lo
cuitorii mai sufer şi de lipsă de apă.

Tot din causa apei, numai cu mare 
greutate a putut fi stins un mare incen
diu isbucnit aseară în marile case Solacolu, 
din capul Calei Moşilor. Incendiul a is
bucnit într’o cameră din fundul curţii, unde 
se afla un mare deposit de lăzi goale şi de 
mese de brad. La stingerea focului au j 
lucrat toţi pompierii din capitală. A  ars 
întregul etagiu prim, prefăcând în cenuşă 
toate mobilele a patru locatari. Primejdia 
era marş, deoarece în apropiere, în Câm
pul Moşilor, se află mari deposite de fân.

— Joi seara, societatea naţionalistă 
»Carpatin de sub presidenţia harnicului 
mare comerciant Ion Ţetz a serbat printr’o 
cină comună memorabila zi de 3/15 Maiu, 
scumpă neamului românesc, dat in sala 
Bufetului Monte-Carlo din grădina Cismigiu, 
proprietatea bunului român Ion Michalcea. 
La această frăţească masă au luat parte 
peste 50 de fruntaşi ardeleni, profesori, co
mercianţi, funcţionari, publicişti etc. Seria 
toasteior a început’o preşedintele Ion Ţetz, 
care în cuvint e înflăcărate a arătat însem
nătatea zilei de 3 Maiu, făcând elogii băr
baţilor, cari au desrobit neamul nostru şi 
aici şi dincolo.

Mare plăcere a causat prin discursul 
său veteranul profesor Ştefan /ost/, fost 
director ai liceului din Braşov, care eră 
foarte emoţionat că se află în mijlocul 
multor foşti elevi ai săi. Au mai vorbit 
provocând un mare entuziazm d-nii Mi- 
cbaicea, Goga, poetul Ştefan losif, profe
sorul Dr. Ion Scurtu, I. Popescu, primul 
redactor al ziarului »Universul« şi Cornel 
Scurtu, redactor la »Universul«.

In tot cursul acestei cine frăţeşti a 
domnit cea mai mare animaţie. Petrecerea 
a durat până după ora 2 din noapte.

Aflu că societatea »Carpaţii« va de- 
svolta de aici înainte o şi mai întinsă ac
tivitate în direcţiunea naţională.

C.

Chestia complotului contra Ţarului 
în Duma.

In şedinţa de Marţi a Dumei preşe
dintele a dat cetire moţiunei prezentată 
de membrii dreptei, cari cer să interpe
leze pe ministrul de interne, asupra sgo- 
motului răspândit în privinţa unui pretins 
atentat contra ţarului şi dacă se pot da 
amănunte în această privinţă.

După contele Dobrinski, care rosteşte 
un discurs patriotic, D. Stolipin ia cuvân
tul şi zice, că deşi interpelarea tiu este 
din acele, la care guvernul trebue să răs-

meu. După părerea mea nu există gânga- 
nie mea rea ca hoţul«.

»E  adevărat, Ivanovici, mai bine ai 
arde lucrul acela decât să-l laşi unui hoţ, 
asta te supără«.

»Cum să nu te supere? Darnicihoţii 
nu sunt toţi la fel. Eu d-l meu am dat 
odată peste un hoţ cinstit.«

»Peste un hoţ cinstit! Cum poate un 
hoţ să fie cinstit Asstafij ivanovici?«

»Asta e adevărat, un hoţ şi cinstit 
—  de aceia nu există. Am vrut numai să 
zic, că a fost un om cinstit şi a furat. Era 
foarte de compătimit«.

»Cum a fost Asstafij Ivanovici?«
»Poate să fie doi ani de atunci. Mi-s’a 

întâmplat, că aproape un an de zile n’am 
avut slujbă. Pe Când eram în zilele ultime 
ale serviciului meu, m’am întâlnit cu un 
om de tot stricat. Cunoştinţa i-o făcusem 
în birt. Aşa un trântor beţiv ! Mai nainte 
servise undeva, dar din cauză că era aşa 
prăpădit, a fost dat afară. Era îmbrăcat 
ca vai de el, câte odată nici nu ştiai are 
cămaşe sub manta ori nu. Tot ce îşi ago
nisea da pe beutură. Nu era insă om cer
tăreţ, era de un caracter liniştit şi alipit. 
Aşa m’am întâlnit cil el, adecă, mai bine 
zis, ei se dădea pe lângă mine... mie îmi 
era asta indiferent. Ca un căţăluş aierga 
după om. Mai întâi să-i dau pe-o noapte

lăcaş. Ei ăsta îl dau. Mă uit că paşaportul 
îl are în ordine. A  doua zi să-i dau ear 
lăcaş, veni şi a treia zi, şezu toată ziua 
pe scândura ferestrei şi noaptea rămase 
iar acolo. Ăsta vrea să-ţi rămână pe cap, 
mă gândeam eu : să-i dai de mâncare şi 
de beutură şi şi locuinţă — atât ar mai 
trebui unui om sărac. înainte de a se lega 
de mine avuse alt tovarăş cu care bea îm
preună, acela însă beuse aşa de mult încât 
muri. Omului, despre care vorbesc acuma, îi 
ziceau Emelej, îl chiema însăEmeljan Iljici. 
M’am tot gândit ce să fac cu el? Să-l 
goiiesc ’ini era ruşine şi milă: aşa un om 
prăpădit încât Doamne fereşte! Aşa un om 
tăcut, nu se roagă, se aşează în faţa ta şi 
se uită ca un căţeluş în ochii tăi. Aşa 
strică beţ'a pe om! Mă tot gândeam cum 
să i-o spui: Caută-ţi odată de drum Emelja- 
nuşcă. N’ai ce mai căuta la mine, nu ţi-ai 
găsit în mine tovarăşul. N ’am nici eu ce 
mânca, cum să te mai satur şi pe tin e ! 
Şi ce să facă el, dacă îi voiu zice aşa? 
Se va uita lung la mine, pân’ să priceapă 
că ce voesc, atunci îşi va lua legătura lui 
ruptă şi roşu cadrilată, în care Dumnezeu 
ştie ce a mai vîrît şi pe care o ia întot
deauna cu el, îşi aşează rocşorul mai bine, 
ca să i ascundă goliciunea, să nu se vadă 
numai decât găurile în el, şi ca să ţină şi 
mai cald. . . .  c’o lacrimă în ochi deschide 
uşa şi e deja pe scară. Să nu-1 laşi însă

pundă, totuşi înţelege sentimentele Dumei 
şi îi va comunica raportul oficial, care va 
apare in buletinele agenţiei telegrafice din 
Petersburg.

In Februarie 1907 —  a zis Stolipin —  
departamentul apărărei ordinei sociale şi 
a siguranţei din Petersburg, a primit în
ştiinţarea, că o societate criminală s’a în
fiinţat la Petersburg, având de scop direct 
executarea unei serii de acte de teroare. 
Supravegherea grea şi îndelungă exercitată 
pentru verificarea acestor ştiri, a dovedit, 
că societatea ţinea zilnic şedinţe acoperit© 
de cei mai mare mister. In urma unei 
anchete în ziua de 13 Aprilie v. s’a procedat 
la arestarea a 28 de persoane aparţinând 
acestei societăţi criminale.

Departamentul apărărei a înştiinţat 
pe procurorul eurţei de apel din Peters
burg, care la rândul său a înştiinţat pe 
judecătorul de instrucţie, care este ataşat 
pe lângă curtea cu juraţi, să conducă cer
cetările mai departe, fără a ii se pune 
vre-un termin pentru descoperirea adevă
rului. Ancheta, care se urmează acum a 
stabilit că multe din persoanele arestate 
fac parte din gruparea socialistă şi revo
luţionară şi că societatea secretă avea de 
scop, să organizeze un atentar, contra 
Ţarului şi să execute acte de teroare cen
tra marelui duce Nicolae Nicolaevici şi a 
primului ministru. Membrii acestei asocia- 
Huni au încercat să pătrundă în palatul 
imperial, dar încercarea aceasta n’a is- 
buiit.

In urma acestor lămuriri Duma, a 
adoptat în unanimitate următoarea ordine 
de zi:

»Cuprinsă de cea mai vie bucurie, în 
urma salvărei împăratului şi înlăturarea 
primejdiei ce a ameninţat pe Majestatea 
Sa şi adânc indignată de complotul crimei 
destăinuit, Duma trece la ordinea zilei«. 
(Aplauze).

După-ce au încetat aplauzele, socia
liştii şi revoluţionare’, cari absentaseră de 
ia şedinţa, au intrat în sala şedinţelor, in 
tribună se aflau membrii corpului diplo
matic şi marele duce Nicolae Nicolaevici.

*

Amănunte senzaţionale asupra complotului.

Asupra conflictului plănuit contra 
vieţii Ţarului sosesc din Petersburg urmă
toarele amănunte senzaţionale:

M a g d e b u r g, 22 Maiu. Sâmbăta tre
cută au fost arestaţi doi generali,  anume 
generalul Neteies şi generalul în retragere 
Kaulberg. De asemenea au fost arestaţi 8 
ofiţeri ai gardei imperiale şi 32 de soldaţi,  
toţi din garda imperială. Toţi aceştia au 
fost transportaţi la închisoarea Petru şi 
Pavel. Paza palatului imperial se face acum 
de cătră cazaci. Arestările nu s’au termi
nat încă. Se aşteaptă pentru zilele acestea 
arestări senzaţionale în cercurile cele mai 
înalte ale Petersburgului.

B e r l in .  22 Maiu. Conspiratorii plă
nui a u să omoare nu numai pe ţar şi pe 
moştenitorul tronului, ci şi pe fratele ţa
rului, Marele duce Mitaail, care locueşte şi 
el în palatul de Gacina. Au fost arestate 
până acum 80 de persoane, între cari şi 
un profesor de la liceul Alexandru din Pe- 
t-ersburg. E compromis şi un deputat din 

! L umă, despre care se ştie doar numai atât 
I că face parte dintr’un partid al stângei, 
i S’a făcut o perehiziţie la partidul 
' socialist. Perchiziţia a durat, pănă eri di-

pe un om nici odată să se prăpădească cu 
totul! De aceea m’am răsgândit z ic e ţ i 
în mine: şi aşa nu vei putea să şezi 
multă vreme la mine Emeijanuşca, căci 
cât de curând mă voiu muta, şi atunci nu 
mă vei mai găsi.

Când m’am mutat, îmi zise stăpânul 
ineu Alexandru Pilippovici (acum e mort, 
Dumnezeu să-i ierte!): Sunt foa ie niul- 
ţămit cu tine Asstafij. Când ne vom în
toarce iar dela ţară, nu te vom uita şi 
iar te vom angaja. Eram la el ca servitor 
de casă — un domn bun! Muri în anul 
acela. Aveam ceva bani şi mă gândeam 
să mă mai odihnesc puţin, şi îmi închi
riasem un culcuş la o femeie bătrână. 
Avea numai colţişorul acela liber. Mai 
’nainte era o îngrijitoare, acum însă trăia 
din pensiunea ei. Ce să crezi Domnuie ? 
Viu seara acasă —  fusesem la un cunoscut 
— şi pe cel dintâlu pe care-i văzui era 
Emelej; el şedea pe geamantanul meu, 
lângă el era legătura lui cadrilată şi astfel 
mă aştepta... de urît ceruse dela bătrâna 
o carto de rugăciune, pe care o ţinea în
toarsă în mână. Mă găsise! Braţele îmi 
lunecară în jos. Acum nu mai era nimic 
de făcut. Pentru ce nu-1 gonisem mai 
’nainte ?

urma).
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raineaţă. In loca) se aflau 80 de persoane, 
ia ere cari mai multe femei. Mulţi dintre 
aceştia au refuzat să-şi dea numele. Din
tre ei au fost arestaţi 10, între cari şi un 
advocat din Petersburg. S’a confiscat un 
număr foarte mare de scrisori, a căror 
greutate trece peste 60 de kgr. Mulţi din 
acei cari au fost găsiţi acolo au aruncat 
pe fereastră paşapoartele lor pentru-ca să 
nu se poată afla numele lor.

P e t e r s b u r g .  22Maiu. Din cercurile 
înalte se comunică, că odată cu atentatul 
plănuit de stânga, plănuiau şi partidele 
din dreapta extremă o lovitură de stat. 
Ambele grupuri lucrau independent. Revo
luţionarii din dreapta voiau şi ei în cu
rând să-şi pună planul în aplicare. Intre 
ei se aflau personagii marcante. Unui dih 
ei având remuşcări în ultimul moment s’a 
sinucis. Faptul acesta a contribuit ia des
coperirea planului.

P e t e r s b u r g ,  22 Maiu. Mare panică 
produce aci ştirea câ poliţia ar fi desco
perit o mină subterană în Zarskoe Selo. 
Mina care era plină cu piroxilină, ar fi ju
cat un rol important în atentatul contra 
ţarului şi familiei sale.

Cronica din afară.
Un discurs ai minlstrului-preşedinte 

francez Olemenceau. —  Oraşul Ciermond- 
Ferand a dat Luni un banchet în onoa
rea rainistruiui-preşedinteCiemenceau, care 
sosise aici din Lyon cu automobilul. La 
banchet au luat parte numeroase persoane 
oficiale, între cari şi miniştrii Guyot, Des- 
saigue şi Picquart. Primul ministru luând 
cuvântul, a făcut elogiul colaboratorilor 
săi şi a arătat că guvernul se va sili să 
aplice legile fără violenţă, reprimând nu
mai uneltirile partizanilor turburărilor. El 
a zis că efte cu desăvârşire antipatriotic, 
de a povăţui pe soldaţi să nu ia apărarea 
Franţei şi de-a părăsi rândurile apărăto
rilor în moment de pericol. Primul mini
stru a mai zis că în cameră se află o ma
jorita te cu judecată capabilă să se orga
nizeze pentru a susţine guvernul în opera 
de reforme şi termină zicând: Vrem ca 
patria să fie menţinută în independenţă 
^i demnitate. (Aplauze prelungite).

Congresul partidului rus octobrist 
a exprimat în şedinţa de Luni devotamen
tul partidului cătră Ţar şi a veştejit aten
tatul plănuit, care din fericire nu a isbutit.

Zvon de retragerea cabinetului bul
gar. în cercurile politice din Sofia se dă 
ea sigură retragerea cabinetului Gudev. 
Retragerea aceasta e pusă în legătură cu 
sosirea în localitate a agentului diploma
tic bulgar din Viena, Sarafoff. Nou! cabi
net va fi format din liberali-progresişti. 
Cercurile oficioase însă dezmint svonul, 
motivând sosirea lui Sarafoff, pentru a lua 
instrucţiuni cu privire ia tratatul comer
cial ce se va încheia cu Austria.

Revolu ţia  în Arabia. Agenţia »Ha- 
vas« află din Abuscher, că triburile arabe 
dintre Tigru şi Eufrat sunt în plină re
beliune. Autorităţile turceşti / sunt în ne
putinţă de a reprima revoluţiunea.

Sporirea bugetului marinei spaniole. 
Ministrul marinei a declarat, eă pentru a 
se pune arsenalele militare în stare de a 
lucra la apărarea Spaniei şi a se creia o 
escadră suficientă pentru apărarea insule
lor şi a coastelor, bugetul marinei spa
niole a fost sporit simţitor şi a atins acum 
suma de 50 milioane, cari la an va fi ri
dicată la 65 milioane. Bugetul marinei pre
vede construirea a 3 cuirasate de câte
15.000 tone, mai multe unităţi mai puţin 
importante şi câteva submarine. Majorita
tea acestor vase vor fi construite în Spania.

Preşedintele Fallieres la Lyon. Pre
şedintele ’Fallieres a primit Luni pe pri
marii departamentelor şi a luat parte )a 
banchetul oferit de consiliul general, ră
spunzând toastului ridicat în sănătatea sa. 
Preşedintele republicei a făcut elogii ro
lului consiliilor generale sul) republică. 
După amiazi preşedintele Fallieres a ple
cat din Lyon în mijlocul aclamaţiunilor 
-■mulţi mei.

Ş T I R I L E  Z I L E I .— 9 Maiu v.
Jubileul de încoronare a M aj. Sale 

Monarcbului Din prilejul jubileului de 40 
ani de încoronare a Maj. Sale ca rege al 
Ungariei se fac în Budapesta mari pregă
tiri. Maj. Sa, după o ştire din Viena, va sosi 
la Budapesta în 5 Iunie, unde i se va face 
o primir© grandioasă. Tot din Viena se 
anunţă, că foaia oficială ungară va publica 
in numărul ei din 8 Iunie numeroase di- 
stincţiuni şi amnestiări. Contele Tassilo Fes-

G A Z E T A  T R A N S I L V A N I E I .

tetich va fi ridicat ia rangul de principe. 
In legătură cu această distincţiune se va 
face şi logodna tînărului conte Festetich 
cu fiica archiducelui Frideric. Baronii Sem- 
sei L. şi Kendeffy L. vor fi numiţi conţi, 
iar miniştrii Kossuth, Zichy, Günther, lo- 
sipovici, Jekelfallussy, apoi preşedintele ca
merei Justh şi secretarii de stat Szterényi 
şi Popovits vor fi numiţi conzilieri intimi, 
iar alţi mulţi funcţionari mai înalţi vor 
primi decoraţiuni.

Turneul societăţii corale vieneze. După
cum se ştie societatea corală vieneză com
pusă din 340 persoane a întreprins o călă
torie în America de nord, pentru a da 
acolo o serie de concerte. După o serie de 
concerte, între cari şi unul dat In faţa pre
şedintelui Rooseweit, societatea corală a 
plecat eri spre Europa.

Examen de maturitate suspendat. Din
Vesprim se anunţă ca la examenul în scris 
de maturitate al elevilor din gimnaziul sup. 
candidatul Iosif Berenyi a fost prins eri de 
un profesor, decopiând tema din latină 
dintr’o traducere tipărită (puşcă). La inte
rogator candidatul a declarat, că profeso
rul respectiv de latină a dat tuturor ele
vilor câte o puşcă spre a decopia tema. 
In urma acestui denunţ examenul in scris 
de maturitate a fost suspendat.

Un frumos act de umanitate. Vizitiul
Francise Gorcsek din Budapesta trăieşte 
împreună cu mamă-sa, o femeie neputin
cioasa în etate d© 80 ani, pe care o sus
ţine din câştigul său de toate zilele. Ve- 
nindu-i vremea să fie înrolat la miliţie, a 
fost asentat pentru 3 ani. La reclamarea 
mamei saie, a fost însă transpus în reserva 
suplinitoare şi Sâmbăta trecută avea să-şi 
înceapă serviciul de 8 săptămâni la un re
giment din Viena. In ziua numită tînărul 
Gorcsek s’a dus, însoţit de mamă-sa, în 
casarma din Str. Üllői, prezentându-se lo
co t. eolonelulni Loncsar, căruia îi spuse, că 
dacă îşi va începe serviciu, biata sa mamă, 
neavând cine s’o susţină în timpul absen
ţei sale, va trebui să moară de foame. Lo- 
cotenent-coloneiul Loncsar, a convocat de 
urgenţă corpul ofiţeresc la o consfătuire, 
a cărei résultat a fost, că mama lui Gor
csek, în timpul serviciului fiului ei, are să 
fie hrănită pe cheltuiala eraruiui. Afară de 
aceasta va mai primi săptămânal un aju
tor de 7 coroane.

Fapta aceasta umanitară a corpului 
ofiţeresc se laudă de sine.

Incendiarea edificiului gărei din Târgul-
Mureşului. Din cauza schinteilor, ce eşiau 
din hornul unei maşine, a luat foc eri noap
tea edificiul gărei din Târgul-Murăşului ar
zând până în pământ.

Logodnă. Alexandrina Moldo van şi 
Dr. Iustin Pop, fidanţati. Alba-Iulia —  Maiu 
1907 —  Deva.

Neregularităţi la casa scaunului orfa
na! din Timişoara. Cassa scaunului orfanal 
al comitatului Timiş se află în mare strâm
toare financiară. Conform raportului coini- 
siunei revizuitoare deficitul cassei se urcă 
la 1.800.000 cor. S’a mai constatat, că bi
lanţul cassei n’a fost real, iar fondul de ré
serva a fost fictiv.

Accident ia o luptă de tauri. Din Pa
ris se anunţă că la o Juptă de tauri din 
Marchay, un copil de vre-o 12 ani, care se 
afla în galerie, se aplecă atât de mult pe
ste balcon. încât îşi pierdu echilibrul şi 
căzu în arenă. Taurii furioşi tăbărîră asu
pra nenorocitului copil şi-l străpunseră cu 
coarnele. Cu mare greutate victima a fost 
scoasă din arenă şi transportată la spital. 
Sunt puţine speranţe de scăpare.

Un mare câştig la Monte-GarlöT'ün
ziar din Budapesta vorbeşte despre un 
mare câştig al unui conte ungur la Monte- 
Carlo. Tînărul conte făcu la Monte-Carlo 
cunoştinţa unui cru pier, căruia îi povesti 
că şi-a pierdut toată averea la Monte-Carlo. 
Crupierul, care simpatiza cu baronul, îi de
clară că cunoaşte un truc irezistibil şi că 
e dispus a-1 iniţia, dacă îi promite jumă
tate din câştig. Contele promise şi câştigă 
într’adevăr 76,000 lei, dar când crupierul voi 
să-şi reclame partea, norocosul conte di
spăru.

Inundaţii- Din cauza creşterei apelor 
Dunărei, oraşul Neopianta este în primejdie 
de a fi inundat. Viile din împrejurimile 
oraşului au fost inundate.

Patru Greci ucişi de Bulgari. Din Mo-
nastir se telegrafiază, câ patru Greci, cari 
veneau din Tyra, au fost atacaţi şi ucişi. 
Două din cadavre au fost găsite în apro
piere de oraş ; celelalte doua au fost gă
site pe şosea. Cadavrele erau lipite unul 
de altul. Atacul a avut loc la Yemi-Mehala 
şi cadavrele au fost tirîte pe şosea. Uci
gaşii sunt probabil Bulgari.

Erupţiunile vulcanice. In Stromboli au 
fost simţite Marţi puternice cutremure pro
vocate de erupţiune, cari au făcut mari 
pagube viilor pe o mare întindere. Popu- 
laţiunea este foarte alarmată.

Generalul japonez Kuroki în America
Generalul Kuroki, care a vizitat expoziţia 
din Jamestown, a sosit la New-York, unde 
preşedintele Rooseweit a dat mari serbări 
în onoarea sa.

Asasinarea unui comerciant bulgar.
Din Salonic se anunţă, că cunoscutul co
merciant bulgar Iosif Petroff a fost asasi
nat de cătră Greci. Crima a provocat o 
mare fierbere în populaţiunea bulgară.

A bătut piatra. Iq localitatea Kanizsa 
ungurească a bătut eri dimineaţa timp de 
f» de oară piatra, nimicind sămânăturile.

Catastrofă pe Căiie ferate. Din Wies
baden se anunţă, că pe linia Schlangenbad 
şi Eltville a derailat un tren de persoane. 
32 călători au fost răniţi.

Studenţi ruşi atacaţi. Un grup de mai 
mulţi necunoscuţi a atacat pe mai mulţi 
studenţi, cari eşiau dela cursurile institutu
lui veterinar din Varşovia şi se suiseră în- 
tr’un tramwai. Doi studenţi au fost răniţi, 
2 pasageri, conducătorul tramvaiului şi un 
mecanic, de asemenea. Agresorii, cari apar
ţineau bandei negre, n’au putut fi prinşi.

De vânzare este un biciclu în stare 
bună pentru un preţ convenabil. Amănunte 
la administraţia »Gazetei«.

Bi b l i o  g r  a f  i e.
»Biblioteca pentru toţi« editată de 

librăria Alcalay, Bucureşti, şî-a îmbogăţit 
colecţia cu celebra drama a lui Victor 
Hugo, Regele petrece, tradusă în versuri 
de prea cunoscutul poet şi romancier Lu* 
dovic Dauş.

In strălucitoarea şi vasta operă a ce
lui mai mare poet francez, drama »Regele 
petrece«, ocupă locul de frunte prin fru
museţea situaţiilor, prin strălucirea imagi- 
nelor şi dramatizmul subiectului.

Ce poate fi mai dureros ca soarta 
nenorocitului Triboulet şi a fiicei lui Bian- 
cha, eroii acestei drame! Triboulet e bu
fonul regelui Francisc, e cocoşat, o difor
mitate de om. Ei e un geniu al răului, 
care râde de toţi, da, căci schilod fiind, el 
nrăşte omenirea întreagă. Omul acesta 
însă îşi iubeşte fiica, şi dragostea aceasta 
ajunge sublimul. El vrea s’o apere pe 
Blancha, s’o ascundă de curtea desfrâ
nată a regelui Francisc. Dar seniorii se 
răzbună pe el, răpesc pe Blancha, care de
vine jertfa regelui. Triboulet vrea să se 
răzbune, dar soarta îl loveşte din nou. In 
loc să piară ucis desfrânatul rege al Fran
ţei, Blancha e ucisă.

Această dramă va zgudui pe câţi o 
vor citi-o şi publicul nostru, prin Regele 
petrece va face mai de aproape cunoştinţă 
cu puternicul geniu al lui Victor Hugo, 
Volumul 160 pagini costă numai 60 bani.

De vânzare la librăria A. Mureşianu 
Braşov.

U L T I M E  Ş T I R I .
Viena 22 Maiu. Eri s’a deschis în faţa 

unei numeroase asistenţe al 8-lea congres 
internaţional de agricultură. Camera depu
taţilor, unde au avut loc desbaterile era 
neîncăpătoare pentru cei 2000 de partici
panţi. Ministrul agriculturei Auersberg a sa
lutat congresul în numele guvernului ex- 
primându-şi simpatia lui şi urând succes 
desbaterilor. Prinţul Auersberg a fost pro
clamat preşedinte al congresului. Intre 
vicepreşedinţi se află şi fostul ministru ro
mân Aureiian.

Bucureşti. 2 2  Mai. Ziarul »Dimineaţa« 
înregistrează ştirea, că Ja parada de mâne, 
10 Maiu, va asista şi un membru ai casei 
Habsburg. Eri seara şeful'gărei de Nord a 
primit ordin de a trimite ia Predeal un 
tren special pentru întâmpinarea oaspeiui 
aşteptat.

Viena. 22 Maiu. Se telegrafiază din 
Salonic: Inundaţiile au produs colosale ra
vagii în Macedonia. S’au revărsat râurile 
Ardar, Struma şi Mariţa. Toată regiunea 
de la Salonic la Biela, pe o lungime de 
109 km. şi o lăţime de 50 km. se află sub 
apă. La Seres 30.000 de oameni se află 
fără adăpost. Pagubele sunt enorme. Agri
cultura este cu totul distrusă. Ameninţă 
o foamete teribilă. De asemenea sunt ame
ninţate Jşi reformele din Macedonia, de
oarece veniturile fiscului vor scădea enorm.

Odesa 22 Maiu. In centrul oraşului, 
în faţa prefecturei de poliţie, pe când tre
ceau pe acolo ofiţerii de poliţie Knasics şi 
Paliartcevincz a fost aruncată o bombă, i

Ea explodă cu putere, omorâ pe primul 
ofiţer şi răni de moarte pe cei din urmă. 
De asemenea au fost răniţi şi câţiva dru
meţi. Agenţii poliţiei au apărut imediat în 
strădă au împuşcat pe unul din atentatori 
şi au arestat pe câţiva trecători, bănuiţi 
că ar fi participat ia atentat. Detunătura 
a fost foarte puternică. Geamurile de ia 
diferite case au fost distruse. După groaz
nicul atentat numeroşi evrei au iost crunt 
maltrataţi. E temere că atentatul de mai 
sus va avea grave urmări.

Petersburg, 2 2  Maiu. Revoltele agrare 
în Rusia iau un carecter din ce în ce mai 
violent. După ce a fost arsă în întregime 
proprietatea contesei Brenicka în satul 
Pesfcşaooje (Kiew), răscoalele s’au întins 
în întreaga provincie. Ţăranii ţin consfă
tuiri zilnice şi vor să pornească o acţiune 
comună în acelaş timp. In guvernământul 
Ssimbirk ţăranii de pe moşia Annenkowo, 
s’au adunat în sunetul clopotelor şi au dat 
toc proprietăţii. Sosind trupe de Tătari şi 
Cazaci, a avut loc o luptă crâncenă. Ţă
ranii s’au refugiat prin păduri, lăsând In 
urma lor un mare număr de ■ morţi. S’au 
revoltat de asemenea ţăranii din satul 
Şubarovo, unde au făcut pagube de 100,000 
ruble. In prezent s’au revoltat ţăranii din 
satele Nassakino şi Krotowka.

Petersburg, 2 2  Maiu. Eri seară, con
siliul imperiului a ţinut şedinţă extraor
dinară spre a lua act de declaraţiunea gu
vernului cu privire ia atentatul neizbutit 
în contra Ţarului. Vicepreşedintele acestei 
adunări, d-1 Golubew într’un discurs, a ex
primat în numele consiliului imperiului, 
indignaţiunea sa cu privire la atentat ex
primând bucuria deputaţilor pentru neiz- 
butirea lui. S’a hotărât ase trimite ţarului 
o telegramă în acest senz. Propunerea a 
fost adoptată în mijlocul uralelor deputa
ţilor, cari au cântat imnul naţional.

Petersburg. 22 Maiîî. Congresul mo- 
narchiştilor din Moscva a cerut Ţarului 
telegrafic o audienţă. Ţarul a refuzat însă 
cererea pe motivul că nu poate primi oa
meni, cari lucrează în contra monarchiei 
constituţionale şi nu respectă dorinţa ţa
rului, ca congresul să nu exercite decât a 
acţiune pacinică.

Barcelona. 22 Maiîî. Teatrul circ din 
acest oraş a fost complect distrus de un 
incendiu. Perderile se evaluează Ia 200.000 
pesetas.

TOUlOUSe. 22 Maiu. Un incendiu de o 
violenţă extremă a distrus cu desăvârşire 
teatrul de varietăţi din acest oraş în timp 
de un sfert de oră. Câteva case din veci
nătate au fost de asemenea atinse de in
cendiu.

Londra. 22 Maiu. In congresul socia
liştilor ruşi s’au luat deciziuni revoluţio
nare cu privire la organizarea revoluţiei 
în armată, precum şi la organizarea ră
scoalei poporului rus.

Petersburg. 22 Maiîî. Soldaţii din Vilna
s’au răsculat. Revolta a luat proporţii foarte 
grave. Ea *a fost reprimată cu mari v io
lenţe de cătră guvernator, generalul Re- 
nenkampf, care a trimis nouă trupe acolo. 
S’au făcut mari vărsări de sânge.

Menastir, 2 2  Maiu. După comunicările 
Portei satul Embone locuit de greci şi 
bulgari a fost atacat de o bandă de 100 
de oameni. Satul a fost incendiat şi două 
persoane au pierit în flăcări. Banda s’a 
refugiat apoi fără a putea fi urmărită de 
jandarmi.

Sofia, 22 Maiu. Guvernul întâmpină 
mari greutăţi cu instrucţia în afacerea 
uciderei ministrului Petcof. S’a stabilit ca 
redactorul ziarului »Balkanska Tribuna« 
Economof, care se află arestat, n’a vorbit 
decât 3 minute cu ucigaşul. Ziaristul 
Gherof e de asemenea nevinovat. Apoi s’a 
stabilit că ucigaşul Petrof e epileptic. Din 
această cauză el a fost transferat într’o 
altă închisoare, unde poate fi mai bine 
îngrijit.

Petersburg. 2 2  Maiu. Cei trei depu
taţi cari sunt excluşi de câteva zile din 
şedinţele Dumei, au voit să pătrundă eri 
cu forţa în palatul Dumei. Garda îi opri 
însă. Se svoneşte că din cauza evenimen? 
telor din ultimele zile Golowin e hotărât 
a demisiona.

Bruxelles. 2 2  Maiu. Biroul conferin
ţei interparlamentare a hotărât să primea
scă fnvitaţlunea Germaniei de a se ţine 
viitoarea conferinţă la Berlin în Septem
vrie 1908. In primăvara anului 1908 biroul 
conferinţei se va întruni la Bruxelles spre 
a fixa programul conferinţei.

Proprietar : Dr. Aurel Mureşianu. 
Redactor respons. interim.: Victor Branisce
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Avis important!
Aduc la cunoştinţa On. public de Dame din loc şi din 

împrejurimea Braşovului, că m’am reîntors din voiajiu din 
streinătate şi am adus un mare asortiment de

P Ă L Ă R I I
de Dame, de Domnişoare şi de copii.

Bogat asortiment de Modele  din W i e n a  şi P a r i s  se 
găseşte totdeauna în magazinul meu. — Pălării veclli prelucrez 
după moda cea mai nouă cu preturi foarte moderate.

Asemenea să primeşte în salonul meu orice comandă de Rochi, Bluze, Costume de Dame şi de copii de cusut cu preţuri 
foarte reduse. Rog On. public de Dame de a-mi da sprijinul D ior.

Cu toată stima

E O S A  W E I S S ,
Strada Porţii Nr. 16. Etagîul I.
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X Cruce seu stea dupla electro-magneticaP a t e n t  2tTr. 8 6 9 6 7 .Nu e crucea lui Volta.
Vindeci şi înviorâză

Deosebită atenţiune e a 
acest aparat vindecă boa-

Nu e mijloc secret
pe lângă garanţie.

se da împrejurării, că 
le vechi de 20 ani.
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Aparatul acesta vindeci şi foloseşte contra: durerilor de cap şi dinţi, migrene, ne
vralgie, impedecarea circnlaţiunei sângelui, anemie, ameţeli, ţiuituri de ureche, bătaie de ini
mă, sgărciurî de inimă, asmă, aucţul greu, sgârduri de stomac, lipsa poftei de mâncare, re- 
oeală la mâni şi la pioióre, reumâ, podagră, ischias, udul in pat, influenţa, insómnie, epilepsia, 
circulaţia neregulată a sângelui şi multor altor bólé, cari la tractare normală a medica
lul se vindecă pr:n electricitate. — In cancelaria mea se află atestate mcurse din tóté păr
ţile lumii, cari preţuesc at mulţămire invenţiunea mea §i ori-cine póte examina aceste atestate 
▲cel pacient, care în decurs de 45 dile na se va vindeca, i-se retrimite banii. Unde ori
ce încercare s'a constatat zădarnică, rog a proba aparatul meu.

Atrag atenţiunea P. T. public asupra faptului, că aparatul meu nu e permis s ise 
confitnde cu aparatul „Volta“, de óre-ce „dosul- Volta“ atât în Germania cât şi în Austro- 
Ungaris a fost oficios oprit, fiind nefolositor, pe când aparatul meu e în genere cunoscut 
apreciat şl cercetat. Deja ieftinătatea crucei te ale eleclro-majgnetioe o reoomandă ÎndeosebiPreţul aparatului mare e 8  cor. Preţul aparatului mic e 6  cor.

folosibil la morburi, cari nu sunt folosibil la copii şi femei de
mai vechi de 16 ani. constituţie fórte slabă.

Expediţie din eentrn şi loeul de rendare pentru ţâră si streinătate etc.

MÜLLER ALBERT, Budapesta, oolţul strada Kálmán.
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Cea mai bogată baie feruginoasă în acid car
bonic şi baie de nămol, idroterapie raţională, 

cnră de zâr si lapte

D O R N A
- •  .......  î n  C a r p a ţ i i  B u c o v i n e i .

Staţie a Căilor ferate, situată la confluenţa Dornei şi Bis-
sriţei âlirie, 14 oare depărtare dela Bucureşti şi 11 oare de

părtare dela L I O V .
Palate monumentale de cură, apaducte din izvoare A l

pine, canalizaţie, lumină electrică, cale pentru biciclete, de 
doaua-ori pe zi concerte ale muzicei militare dela Regimen
tul din Bistriţa, escursiuni în România, Transilvania şi Un
garia apropiată cu trăsură, călare şi plute.

Succese splendide la: boale de nervi, boale femeeşti şi cele de inimă, la anemie, arteriosclerosă, şi exodate.
P r o s p e c t e  g r a t i s .

InformaţiuDi medicale se pot lua la medicul stabilimen
tului de băi, cons. imp.

Dr. Arthnr Loebel.2855,8-15.

» R o m a n a «
aste titlul broşurei, care a apărut în editu
ra tipografiei A. Mureşianu, cu descrierea şi 
esplicarea dansului nostru de salon

„Romana* dans de oolonă în 5 figuri. 
Descrisă şi esplicată împreună cu mustea 
ei, după compunerea ei originală. Cu-o in
troducere („în loc de prefaţă*,) de Tunarul 
din Dumbrău, Popa. — Tipografia Aure) 
Mureşianu, Braşov 1903.

Broşura este în cuart mare, hârtie 
fină şi tipar elegant, cu adausul unei cèle 
de note (musica „Romanei“ cu esplicărl) şi 
costă numai 2 cor. 50 bani (plus b bani 
porto-postal) pentru România 3 lei.

„Romana“ se pote procura de la ti
pografia A . Mureşianu, Braşov.

A  apărut „D a e ’aşi fi o păsărică* o 
romanţă frumAsâ pentru vooe si piano, cu
vintele de 1. Ioanovits, compusă de d-1 
Ştefan C. Voicu. op. 1. preţul 80 bani plus 
5 bani porto şi se pote prooura prin L i
brăria A . Mureşianu Braşov.

r îngust este spaţiu l"!
nni loc a descrie efectol fabulos cel I
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produce Regulatoru Teintului, Hoppa“ 
pentru înfrumseţarea feţei. Aceasta ar 

fi de prisos.

Fapte le  vo rbesc ,
On. Dame să cumpere „Hoppa“ ca 
2 oor. 50 bani şi dispariţia miraculoasă 
de pistrui, pete de ficat, roşiaţa pie
lei, sgrăbunţe şi ori-c&rei necurăţenii 
a pielei va dovedi mai bine ca vorbe, 
că singur „Hoppa“ suplineşte toate 
cosmeticurile ca cremă, săpunuri şi 
pudră. înmoaie, întinereşte, înviorează, 
albeşte faţa, mânile, grumazi şi umerii.

nnppi ^ ' l r ’ator- nnppi
HUI! li Deposit principal liU flil

Wilhelm Kaiser & Gie
GySr, Baross 1. Se capătă k  farmacii şi 
Droguerii. 2799,6- 10 .
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Nr. 1465-1907 not.

PUBLICAŢIUNE.
Primăria comunei Tohanul ve- 

chiu aduce la cunoştinţa darea în arândă pe termin de 3 ani, începători 
dela 1 Iulie n. curent acârcium ei comunale, — con stătătoare din o oda
ie de prăvălie, 2 odăi de crâşmă, 1 
sală mare, 2 odăi de pasageri, lo
cuinţa arândaşului, 1 bucătărie, 1 
cămara şi la care aparţine un grajd 
şi un subşopru precum şi cântarul 
comunal, — în licitaţiunea publică 
Cu oferte atât verbale cât şi în scris, 
ce să va finea în 16 Iunie 1907 n. la oarele 10 a . m. în cancelaria ofi
ciului notarial cercual din loc.

Preţul de strigare e de 1300 coroane.
Yadiu 10%.
Condiţiunile de licitaţiune să 

pot ceti de cei interesanţi în oarele 
oficioase atât la oficiul pretorial din 
Bran (Târcsvâr) cât şi la subscrisa 
primărie comunală.

Tobanul-veciiiu, în20Maiul907.
Primăria Comunală:

Nicolae Crăciun, losif Vodă,
not. cerc. primar.

Nr. 2862,1—1.

g a f  Gazeta „Transilvaniei8 
cu numerul â 10 fii. se vinde 
la zaraful Dumitru Pop, la tu 
tungeria, de pe parcul Rudolf. 
şi la Eremias Nepoţii.

A .  M u r e ş i a n u
Braşov, T e r g o l  I n u l u i  M r .  3 0 .

Acest stabiliment este provâ<jut eu cele mai 
bune mijloce tehnice şi fiind bine asortat cu tot 
felul de caractere de litere din cele mai moderne 
este pus în posiţiune de a put6 esecuta ori-ce 
comande cu promptitudine şi acurateţa, precum:

REGISTRE şi IMPRIMATE
pentru tote speciile de serviciurî.

IMPRIMATE ARTISTICE
ÎN AUR, ARGINT ŞI COLORI

C Ă R Ţ I  D E  S C I I N Ţ Ă ,
LITERATURĂ ŞI DIDACTICE

FOI PEEÎODICE.
B I L E T E  D E  V I S I T Ă

DIFERITE FORMATE.

PROGEAM EELEGANTE.

BILETE DE LOGODNA ŞI DE NUNTA
DUPĂ DORINŢĂ ŞI ÎN COLORI.

s x x j - A J s r o r c r K i .

C o r u p tu r i ,  A d r e s e ,  

C ir c u la r e ,  S c r i s o r i .

W W t A ,  i n  Io tă  m ă iim e a -

î j j f f i g  m i B g f â L i ,
IN D U S TR IA LE , de H O TE LU R I 

l i  RESTAURANTE.

PEEfUBl-CUEENŢE ŞI DIVERSEA J V l  X f t i m .  9 BILETE DE ÎNMORMÂNTĂRI.
Comandele eventuale se primesc în binroul 

tipografiei, Braşov Târgul Inului Nr. 30, în eta
giul, înderepţ în curte. — Preţurile moderate. —
Comandele din afară rugăm a le adresa la

Tipografia A. MUREŞIANU, Braşov.

T ip o g r a f i a  A  M u re ş ia n u , B r a ş o v .


